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Datos abiertos para cumplir con los Objetivos de Desarrollo Sostenible

Resumen ejecutivo

Los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) son un conjunto de metas, adoptadas por la comunidad internacional en la Cumbre de Desarrollo Sostenible de las Naciones Unidas de septiembre de 2015, que buscan abordar los desafíos más urgentes de nuestro tiempo. Casi simultáneamente en el tiempo nacen la Alianza Mundial para los Datos del Desarrollo Sostenible y la Carta Internacional de Datos Abiertos, que proporcionaron una coalición de expertos dispuestos a poner los beneficios de los datos abiertos a disposición de la nueva agenda de desarrollo. 

Los datos abiertos juegan un papel muy relevante dentro de la agenda de desarrollo como indicadores de evolución en los ODS, porque permiten a los responsables de la implementación de los objetivos medir y evaluar su progreso. También permiten mejorar la rendición de cuentas a través de la compartición de esos datos con el resto de la comunidad. Los beneficios de los datos abiertos en la agenda de desarrollo van, por tanto, más allá de mero seguimiento del progreso, aportando un gran valor a la hora de avanzar de múltiples formas:  

· Facilitando la toma de decisiones a la hora de diseñar políticas y estrategias que ayuden a cumplir con los objetivos; 
· Identificando desigualdades y desafíos específicos entre distintas regiones o grupos de población; 
· Mejorando la eficiencia en la implementación de políticas y programas; o  
· Como motor de innovación a través de la investigación y desarrollo. 

Hoy en día existen grandes bases de datos globales, tanto generalistas como temáticas, que podemos utilizar con este fin, además de todas las fuentes de datos nacionales disponibles en nuestro propio país. 
No obstante, todavía queda camino por recorrer en este aspecto: la proporción de indicadores de los ODS que son conceptualmente claros y tienen una buena cobertura nacional aún es del 66%, según el último informe de progreso de los ODS publicado en 2023. Esto da lugar a que sigamos teniendo que hacer frente a lagunas de datos en áreas tan vitales como la pobreza, el hambre, la educación, la igualdad, la sostenibilidad, el clima, los mares y la justicia, entre otros. Además, existe también una carencia bastante general y significativa de datos desglosados por edad y/o por sexo, lo que hace muy difícil poder supervisar adecuadamente el posible avance de los objetivos en cuanto a los grupos de población más vulnerables.   

Muchos de los retos planteados en los ODS – como por ejemplo hacer frente a los desafíos de salud y bienestar, educación de calidad e igualdad de género que se analizan en este informe – exigen soluciones que requieren precisamente compartir, combinar y analizar datos de muchas y muy diversas fuentes. 

En definitiva, los datos abiertos son una herramienta imprescindible para el desarrollo de la sociedad y para la persecución del bien común, ya que promueven la transparencia y la rendición de cuentas, fomentan la investigación y la innovación, y contribuyen al desarrollo económico. Sin embargo, para poder liberar todo el potencial de los datos abiertos en la agenda de desarrollo, habrá que invertir en los medios necesarios para poder disponer de más datos y continuar mejorando tanto su calidad como la forma en la que gestionamos esos datos. Además, será esencial invertir también en formación adecuada para poder trabajar con los datos y en el fomento de la innovación basada en los datos.  
 
En este informe, se realiza un recorrido a través del doble papel que los datos abiertos juegan a la hora de dar soporte al avance nacional y global en la consecución de los ODS. La primera parte del informe se centra en el papel más conocido de los datos abiertos como meros indicadores a la hora de medir el avance de los objetivos, mientras que en la segunda parte se aborda su papel como herramienta clave y materia prima fundamental para el desarrollo de la sociedad en general y para la consecución de los propios objetivos en particular. Para ello, se explora cuáles son los conjuntos de datos que podrían contar con mayor potencial en cada caso, mostrando algunos ejemplos prácticos, nacionales y a nivel europeo, en varios objetivos de desarrollo concretos.

Puedes leer el informe completo en este enlace. 
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