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{Denominación del organismo}


Titular del organismo: {Nombre y apellidos del titular} 








En esta sección se incluirá información relativa a los antecedentes en materia de reutilización de información del sector público, como una introducción a las medidas puestas en marcha anteriores a la elaboración de este documento. 








En esta sección se incluyen las medidas a tomar para la identificación y selección de datos potencialmente reutilizables (publicados y no publicados). Se establecerá una priorización de aquellos conjuntos de datos detectados y seleccionados, así como los mecanismos empleados para la identificación de los intereses de todos los potenciales reutilizadores. Las actividades de identificación y selección de la información reutilizable irán preferiblemente acompañadas de acciones de sensibilización interna sobre el valor de la información en poder del sector público y la utilidad de su apertura para la sociedad.





Se incluirán al menos las siguientes medidas:


Medidas de identificación a partir de los intereses de todos los potenciales reutilizadores


Medidas de selección de datos objeto de catalogación





En esta sección se especifica el procedimiento para la preparación y la generación de conjuntos de datos en formatos adecuados para su reutilización, incluyendo: 


Preparar los datos objeto de reutilización.


Representar los datos de forma que sea posible su reutilización.





En esta sección se especifican las condiciones de uso y licencias asociadas a los conjuntos de datos que serán publicados, incluyendo las acciones que se tomarán en el caso de que exista información con exclusión de exposición, por ejemplo:


Obtención de los derechos de propiedad intelectual que se precisen.


Eliminación de la información personal de los conjuntos de datos.


Por defecto, adopción de términos de uso generales frente a licencias-tipo.








En esta sección se especifican los criterios seguidos a la hora de diseñar el espacio web dedicado a la reutilización de información del sector público.  Como, por ejemplo:


Definición de un esquema de URIs y Taxonomía para categorizar la información.


Reforzar la seguridad y disponibilidad de la información.





Asimismo, se debería detallar el proceso de actualización de la información y de catalogación en el espacio dedicado.





En esta sección se detallará el plan diseñado para llevar a cabo la exposición y mantenimiento de los conjuntos de datos potencialmente reutilizables, así como la catalogación de los mismos. Son dos pasos:


Publicación de conjuntos de datos en portal corporativo.


Actualización del catálogo de conjuntos de datos y exposición del mismo, preferentemente en sede electrónica, y en general en el Catálogo de Información Pública Reutilizable, para facilitar la localización y reconocimiento por agentes reutilizadores.





En esta sección se detallarán las medidas que serán tomadas para la evaluación del uso y calidad de los datos, para logar una mejora en la calidad y en la facilidad de uso de los mismos. 





Además, se deberán especificar las acciones para fomentar el consumo, identificar nuevas necesidades de los agentes reutilizadores, entre las que se pueden encontrar:


Charlas de sensibilización y acciones de formación.


Consultas púbicas lanzadas periódicamente dirigidas a la identificación de mejoras y reajustes precisos en el plan de medidas de impulso de la reutilización de la información establecido de acuerdo a las necesidades del colectivo de potenciales reutilizadores 


En las consultas se tendrán particularmente en cuenta las asociaciones sectoriales representativas existentes en cada sector y las comunidades que puedan existir que agrupen a sectores de la sociedad civil con potencial interés en la información que gestiona la entidad. Asimismo, se procurará incluir en la consulta los aspectos prácticos relevantes para conseguir una más efectiva reutilización de la información y que pueden ser relativos a la publicación, acceso y reutilización de la información (formatos, estándares, etc.)
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